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Τα τελευταία χρόνια σε όλο και περισσότερα σχολεία εγγράφονται µαθητές και 

µαθήτριες που προέρχονται από άλλες χώρες, και είναι φορείς άλλων πολιτισµών και 

νοοτροπιών. Κάτω από τα νέα αυτά δεδοµένα, δηµιουργείται η ανάγκη, µεγαλύτερη από 

ποτέ, ο ρόλος του εκπαιδευτικού να ειδωθεί µέσα από µια συστηµική προσέγγιση για τη 

σχέση σχολείου και οικογένειας εκπαιδευτικού και µαθητών. Εκπαιδευτικοί και µαθητές θα 

πρέπει να ειδωθούν ως οργανικά µέρη του ίδιου συστήµατος που η αλληλεπίδρασή τους 

είναι επιθυµητή και συνάµα αυτονόητη. Εκπαιδευτικοί και µαθητές είναι µέλη διαφόρων 

µικροσυστηµάτων όπως η οικογένεια, οι παρέες µας, και οι φιλικές µας συντροφιές. 

Κατανοώντας τον ρόλο της οικογένειας στην αύξηση της σχολικής επίδοσης, στην Αµερική 

αναπτύχθηκαν τα τελευταία χρόνια προγράµµατα ενίσχυσης αυτής της σχέσης. Έτσι, η 

γονεϊκή εµπλοκή θεωρείται ένας από τους σηµαντικούς παράγοντες που µπορεί να 

συµβάλει στη βελτίωση του σχολικού κλίµατος και της σχολικής επίδοσης των παιδιών. 

Στην Ελλάδα έρευνες έχουν δείξει ότι οι γονείς θεωρούν ότι η ενηµέρωση των γονέων από 

τους εκπαιδευτικούς θεωρείτε σηµαντική παράµετρος βελτίωσης της σχολικής επίδοσης των 

παιδιών τους. Ωστόσο, οι εκπαιδευτικοί διαµαρτύρονται για την απροθυµία των γονέων να 

συµµετάσχουν στη σχολική ζωή. Πολλές φορές οι γονείς περιορίζονται στην παροχή 

βοήθειας στις εργασίες των παιδιών στο σπίτι, θεωρώντας ότι εξαντλούν το έργο τους ως 

γονείς. Όπως σε όλα τα συστήµατα έτσι και στο σχολείο, η σχέση µεταξύ των µεταβλητών 

είναι κυκλική. Κάθε µεταβλητή µπορεί να ερµηνευτεί ταυτόχρονα ως αίτιο και ως 

αποτέλεσµα της αλληλεπίδρασης µε άλλες µεταβλητές. Συνεπώς, ο εκπαιδευτικός µπορεί ο 

ίδιος να επηρεάσει δυναµικά τη σχέση µε τους γονείς και να διαµορφώσει ένα κατάλληλο 

παιδαγωγικό κλίµα. Τα σχολεία µε πολυπολιτισµική σύνθεση, επιπρόσθετα, έχουν να 

αντιµετωπίσουν και νοο-τροπίες οι οποίες πολλές φορές τους είναι άγνωστες στη δική τους 

κουλτούρα. Οι νοο-τροπίες αυτές µπορεί να σχετίζονται µε τις προσδοκίες και τα κίνητρα, 

τη σχέση τους µε την εξουσία και µε την οµάδα (συλλογικότητα vs. ατοµικότητα,) την 

απόδοση της επιτυχίας ή αποτυχίας σε εσωτερικούς ή εξωτερικούς παράγοντες, κ.ά..  
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Ο στόχος του Σχολείου πέρα από το κοµµάτι της γνώσης είναι και να βοηθήσει στην 

ισόρροπη ανάπτυξη των παιδιών. Τα τελευταία χρόνια έχει δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην 

ενίσχυση της ανθεκτικότητας των παιδιών και στην καλή προσαρµογή στην κοινωνία. Η 

καλή προσαρµογή αναφέρεται µε έξι πρωτογενείς περιοχές της ζωής. Τρεις από αυτές είναι 

διαπροσωπικές (κοινωνική, ακαδηµαϊκή και οικογένεια) και τρεις ενδοατοµικές 

(συναισθηµατική, επάρκειας και φυσική). Η προσαρµογή διαφοροποιείται µε την ηλικία.  

∆ιαπροσωπικές σχέσεις αφορούν στο µοναδικό και σχετικά σταθερό πρότυπο συµπεριφοράς 

που υπάρχει ή που αναπτύσσεται ανάµεσα σε δύο ανθρώπους ως αποτέλεσµα  των 

ατοµικών και ενδοατοµικών επιρροών. Οι διαπροσωπικές σχέσεις των µαθητών στη σχολική 

µονάδα σχετίζονται µε µια σειρά προβληµάτων συµπεριφοράς όπως η ψυχολογική 

προσαρµογή των εφήβων και των ενηλίκων , η ανάπτυξη του ρόλου του φύλου, η 

έκφραση οικειότητας, η ηθική ανάπτυξη, η συναισθηµατική ασφάλεια και κατανόηση της 

κοινωνικής δοµής, η παιδική και εφηβική επιθετικότητα, η νεανική εγκληµατικότητα, ο 

κίνδυνος διακοπής του σχολείου, οι µαθησιακές δυσκολίες, η κοινωνική αποµόνωση, και η 

συναισθηµατική αναστάτωση. Οι διαπροσωπικές σχέσεις µπορούν να υποστηριχθούν µέσα 

από τέσσερις διαστάσεις: µέσω της  αυτό-εκτίµησης, µέσω της πληροφόρησης, µέσω της 

επίτευξης και της κοινωνική υποστήριξης. Ως χαρακτηριστικά των σχέσεων έχουν 

καταγραφεί η συντροφικότητα, η συναισθηµατική υποστήριξη, η καθοδήγηση, η 

συναισθηµατική άνεση, η εµπιστοσύνη, η κατανόηση, η επίλυση συγκρούσεων, η 

ταυτοποίηση, ο σεβασµός, η ενσυναίσθηση, η οικειότητα, το συναίσθηµα, η αποδοχή και οι 

κοινές αξίες. Σχετικές έρευνες στην Ελλάδα και στο εξωτερικό έδειξαν ότι οι διαπροσωπικές 

σχέσεις των µαθητών µε τους εκπαιδευτικούς τους, τους γονείς και τους συνοµηλίκους 

µεταβάλλονται µε την ηλικία. Στην Κύπρο πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι οι µαθητές 

εµπιστεύονται τους καθηγητές τους για τις γνώσεις τους, την προσπάθειά τους να µάθουν 

στα παιδιά το αντικείµενο που διδάσκουν, αλλά υστερούν σηµαντικά στην επικοινωνία και 

στις διαπροσωπικές σχέσεις. Άλλες έρευνες δείχνουν ότι οι κρίσεις των µαθητών για τους 

χειρισµούς των εκπαιδευτικών καθηµερινά στην τάξη, είναι σηµαντικό παράγοντας ο οποίος 

επηρεάζει τη διαµόρφωση του κλίµατος της τάξης αλλά και σε ορισµένες περιπτώσεις και τις 

επιδόσεις των µαθητών.  
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Το θέµα της αντιµετώπισης των προβληµάτων συµπεριφοράς στο σχολείο κυριαρχεί 

στις συζητήσεις των εκπαιδευτικών, οι οποίοι εκφράζουν τη δυσκολία τους να διαχειριστούν 

τις απαιτητικές καταστάσεις που καλούνται να αντιµετωπίσουν στο σχολείο και στη σχολική 

τάξη. Οι εκπαιδευτικοί αντιµετωπίζουν ζητήµατα συµπεριφορών τα οποία προκύπτουν στο 

πλαίσιο των εκπαιδευτικών διαδικασιών της πολυµορφίας της σύγχρονης σχολικής τάξης, η 

διαχείριση της οποίας δεν είναι συµβατή µε µια ιδεατή τυπική τάξη. Το θέµα εµφανίζεται 

τόσο έντονα, που ταυτόχρονα τίθεται προβληµατισµός για την κοινωνική ένταξη των 

µαθητών στην οµάδα της τάξης και στη σχολική κοινότητα σήµερα και στο ευρύτερο 

κοινωνικό σύνολο αύριο. Η λύση φαίνεται να προκύπτει µέσω της δηµιουργίας του 

κατάλληλου ψυχολογικού και παιδαγωγικού κλίµατος στο σχολείο και στη σχολική τάξη.  

Παράγοντες δηµιουργίας αυτού του κατάλληλου κλίµατος, είναι η ποιότητα των 

διαπροσωπικών σχέσεων µεταξύ εκπαιδευτικών και µαθητών και η ποιότητα των ενεργειών 

και δράσεών τους στο χώρο του σχολείου. ∆ηλαδή, το πώς κάθε µέλος της σχολικής 

κοινότητας βιώνει ή αντιλαµβάνεται τις διάφορες παραµέτρους -εµφανείς ή όχι- της 

παρεχόµενης εκπαίδευσης, παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαµόρφωση θετικής ή µη κρίσης για 

το χώρο, τα πρόσωπα και τις διαδικασίες µέσω των οποίων συντελείται η εκπαίδευσή του. 

Είναι δυνατόν να προκύψουν ζητήµατα συµπεριφοράς για λόγους µη αποδοχής στο πλαίσιο 

της σχολικής κοινότητας, για λόγους σχολικής αποτυχίας, ίσως όµως και από πάγιες 

εκπαιδευτικές διαδικασίες, όπως για παράδειγµα από τον τρόπο εφαρµογής του αναλυτικού 

προγράµµατος σπουδών ή ακόµα περισσότερο από το είδος και το στόχο των διαδικασιών 

αξιολόγησης του µαθητή. Επίσης, δεν αποκλείεται η αιτία των προβληµάτων συµπεριφοράς 

να σχετίζεται και µε λιγότερο αυστηρές εκπαιδευτικές διαδικασίες όπως εκείνες που 

αφορούν την οργάνωση και διεξαγωγή σχολικών εκδηλώσεων.  

Επιπλέον, όταν ενσκήπτουν ζητήµατα για τα οποία απαιτούνται αποφάσεις και 

ανάληψη πρωτοβουλιών για παρεµβάσεις συνεκπαίδευσης, τότε είναι δυνατόν, παρά την 

εκφρασµένη αποδοχή του άλλου, να τεθούν ζητήµατα αµφισβήτησης των αρχών της 

δηµοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, που λειτουργούν αυτοκαταστροφικά για το 

σχολικό και το κοινωνικό σύστηµα. Στο σηµείο αυτό καλείται να δώσει απαντήσεις η 

παιδαγωγική της ένταξης, στην κατεύθυνση κάθε µαθητής να έχει την αυτονόητη και 

ισότιµη αντιµετώπιση, ώστε να µπορεί να συµµετέχει µε αξιοπρέπεια στο εκπαιδευτικό 

σύστηµα. Η ένταξη µέσα στο εκπαιδευτικό σύστηµα θεσµών και δοµών που θα 

αντισταθµίζουν τις ποικίλες διαφορές πολιτισµικές ή άλλες των µαθητών είναι ένα βασικό 

επίτευγµα για την ποιότητα της αγωγής του σύγχρονου σχολείου. Η επιτυχία όµως ενός 

τέτοιου αντισταθµιστικού πλαισίου αγωγής εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από το βαθµό και το 

είδος στήριξης της λειτουργίας της, σε κεντρικό επιτελικό επίπεδο αλλά και από την 

κατανόηση και την εφαρµογή του θεσµού µέσα στο πλαίσιο της σχολικής διαδικασίας. 

Τίθενται δηλαδή αναπόφευκτα τα ζητήµατα της κινητοποίησης των ανθρώπινων πόρων της 

εκπαίδευσης και της οργάνωσης των κάθε είδους εκπαιδευτικών διαδικασιών, έτσι ώστε να 



διασφαλίζεται η εφαρµογή και η λειτουργία τους ανεξάρτητα από συγκυριακούς παράγοντες 

καταστάσεων και προσώπων.  
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